

# 上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2024 年第 1 期（总第 452 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2024 年 1 月 2 日

---

## 上海市邮政管理局召开主题教育领导小组会议 进一步推进“回头看”工作

12 月 21 日，上海市邮政管理局召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组会议，总结主题教育“回头看”落实情况，进一步推进主题教育各项工作。局党组书记、局长、主题教育领导小组组长冯力虎主持会议，分析点评了存在的问题与不足，部署主题教育下阶段工作。局党组成员、副局长余洪伟传达全国邮政管理系统第二批主题教育督导推进电视电话会议精神。局党组成员、副局长严素娟出席。

会议围绕思想认识、理论学习、调查研究、问题检视整

改、专项整治落实、材料档案等六个方面，分析主题教育“回头看”存在问题，一一点评。会议强调，要切实增强紧迫感、责任感，直面问题和不足，拿出刀刃向内的勇气，进一步聚焦短板、补齐弱项，全面落实落细主题教育的各项工作要求，以扎实的“回头看”工作保障主题教育的成果成效。

会议指出，要深刻剖析问题根源，切实防止松劲懈怠思想，杜绝过关心态、形式主义，主动认领问题，举一反三、落实整改，推动主题教育走深走实。

会议要求，要压实责任，写好主题教育“后半篇”文章。一是要加强思想认识，及时查漏补缺。二是要传导压力，落实各级党组织、党员领导干部、督导组各方责任，推动整改到位。三是要落实“三个实实在在”要求，突出实效。

会议强调，一是要真抓实干，把主题教育“回头看”作为做好当前和今后工作的“新引擎”，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，确保整改落实取得实效。二是要把主题教育与深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神、关于邮政快递业重要指示批示精神结合起来，与贯彻党中央的决策部署和国家局党组工作要求结合起来，以排头兵、先行者的姿态当好施工者、实干家，抓好各项工作措施落地见效。三是要围绕主责主业服务中心大局，结合谋划、落实明年工作，巩固主题教育期间形成的好的经验做法、完

善新的思路举措，扎扎实实推进党的创新理论入脑入心见行见效。

各处室、派出机构主要负责人参加会议。上海局主题教育办公室、黄浦局分别汇报了前阶段主题教育“回头看”工作情况和接受上级督导指导情况。

### 上海地铁运快递模式正式开启试行

为进一步拓展地铁邮路，实现快递运输效率提升和运输成本降低，打造“上海模式”的轨道物流网络体系。12月29日，上海邮政分公司、上海顺丰快递与上海申通地铁集团正式启动上海地铁1号线延长路站至莘庄站，2号线静安寺站至世纪公园站合作项目的试行。

此次探索运输线路为地铁1号线和2号线，是在不调整列车发车时间和停站时间、不影响乘客出行、不进行设备设施改造的基础上，通过固定线路、专人押运的方式组织快递运输。采取客货混载的形式，在固定时间进行报刊配送、同城快递的运送。为保障地铁运营安全同时兼顾乘客安全，试点前期，上海邮政分公司、上海顺丰快递与上海申通地铁集团多次进行现场勘探，并进行现场试行，最终采取双重安检，使用专用设备，并建立点对点专人配送机制的模式，以安全第一为原则，保障乘客安全和舒适度为先，兼顾快递运输效

率。

此次试行预计为期3个月，于2024年3月中旬完成并进行总结评估。试行期间，上海局将积极配合交通委，压紧压实企业主体责任，确保地铁运快递的安全畅通。并进一步发挥轨道交通、邮政、快递整体优势，因地制宜探索交邮融合改革创新发展的工作路径和方法，以此次试点为契机，逐步打造“一网多用”的轨道物流网络体系。

### **浦东邮政管理局组织开展节前党风廉政警示教育**

12月25日，浦东邮政管理局党支部专题开展节前党风廉政警示教育，集中学习浦东新区纪委监委公开曝光3起违反中央八项规定精神典型案例，以案为鉴，以案促改，以案明纪。会前，组织收看了《榜样8》。

会议指出，党支部党员干部应当深入领会习近平总书记在上海考察时发表的重要讲话和关于邮政快递业的重要指示批示精神，要坚决反对和惩治腐败，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，保持风清气正的政治生态，严格落实“一岗双责”，引导广大党员干部特别是年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线，校准廉洁自律的标尺，自觉抵制歪风邪气，狠刹“四风”。会议强调，临近元旦，要坚持廉政反腐标准不降、尺度不松，要把弘扬新风正气同传承节日文化结合起来，大力

倡导清正廉洁、艰苦奋斗、担当作为等优良风气。

下一步，浦东局党支部进一步压紧压实政治责任，紧盯奢靡享乐歪风，干字当头，使严的主基调一直长期坚持下去。

## **黄浦邮政管理局组织开展深入学习宣传贯彻习近平总书记 考察上海重要讲话精神系列专题研学活动**

根据上海局关于深入学习宣传贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神统一部署和要求，黄浦邮政管理局积极行动，认真部署，组织开展系列研学活动，在党员、干部中迅速掀起学习宣传贯彻热潮，以学习实效推动主题教育“回头看”走深走实。

一是组织专题学习，及时跟进学习重要会议讲话精神。通过参加视频会议、媒体平台等方式途径，组织党员、干部及时学习习近平总书记考察上海重要讲话精神、深入推进长三角一体化发展座谈会精神和市委常委会扩大会议、全市党员领导干部会议、上海局党组专题会议精神。召开专题学习会，跟进学习中共中央政治局会议、中央经济工作会议和习近平总书记在广西考察时的重要讲话精神，组织党员、干部结合工作实际，撰写心得体会。

二是开展交流研讨，深入领会重要讲话核心精髓。围绕学习主题，全体党员、干部从深刻领悟重要思想、服务大局、

围绕中心等方面交流学习体会并开展深入研讨。大家纷纷表示，习近平总书记考察上海重要讲话为推动上海邮政快递业高质量发展提供了根本遵循，要紧紧围绕习近平总书记明确的目标任务，以更强烈的自觉、更务实的举措、更有力的行动，努力为加快建设交通强国邮政篇贡献力量。

三是讲授主题党课，不断提升贯彻落实能力。局党支部书记讲授专题党课，从构建锐意进取创新思维、适时归零空杯思维等七个方面，带领党员、干部把本职工作与习近平总书记重要讲话精神结合起来，与落实习近平总书记关于邮政业的重要指示批示精神结合起来，与主题教育“回头看”结合起来，找准本职工作着力点和切入点，把学习成果转化到推动行业发展，落实到促进邮政监管工作实践中。

下一步，黄浦局将持续开展系列专题研学活动，切实将习近平总书记重要讲话精神转化为提升行业监管质效的强大动力，转化为为民造福的务实行动，转化为干事创业的精神状态，助力推动邮政行业高质量发展。

**松江邮政管理局要求深入学习宣传贯彻**

## 习近平总书记考察上海重要讲话精神

12月22日下午，松江邮政管理局党支部召开党员大会，要求深入学习宣传贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神。

会议指出，习近平总书记亲临上海，深入上海考察工作，为上海奋进新征程、建功新时代作出了新的战略指引，也为我们做好当前和今后邮政快递业监管工作提供了根本遵循和行动指南。

会议要求，要坚持把学习宣传贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要的政治任务和头等大事，要迅速兴起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神热潮。要在前两次学习的基础上，自觉用习近平总书记重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作，扎实做好松江局岁末年终各项工作，统筹谋划明年重点工作。

会上还传达学习了市局第18次党组会关于中央经济工作会议的精神等相关内容。

**工伤保险进企业 安全生产有保障**

## ——黄浦局稳步推进基层快递网点优先参加工伤保险

为贯彻落实习近平总书记关于关心关爱快递小哥重要指示批示精神，按照国家邮政局、上海局统一部署，黄浦局全面开展摸排调研、定向逐一督导，整体推动辖区基层快递网点优先参加工伤保险各项工作，取得良好效果。

自行业纳入工伤保险优先参保以来，黄浦局持续全链条推进落实工伤保险相关政策：一是大力加强政策宣传。通过日常执法检查、企业通联群等形式及时传达关于工伤保险相关政策，发放宣传材料，详细解读参保流程、优惠政策等规定，解答企业咨询和疑问。二是详细摸清参保底数。通过电话沟通、走访调查等方式了解快递企业、基层快递网点一线从业人员参加社保情况，对辖区快递网点进行调研摸排。三是耐心做好来电来访工作。对涉及参保登记、待遇支付、法律责任等政策进行详细解答，指导帮助企业做好工伤保险申报工作。四是认真做好审核确认，严格审核申请企业参保资格、员工工种、参保年龄等，做好登记存档工作，力争企业能一次办妥减少中间过程反复。

今年以来，黄浦局召开工伤保险专题培训会议4次，摸排调研企业62家，新增投保人员1300多名。通过工伤保险工作的推进落实，辖区部分行业企业和员工已切实感受到这项暖心实事工程的政策温度。就在最近，辖区一快递企业的

1名员工收到包含一次性伤残补助金在内的相关理赔支付8.4万多元。通过此案例，辖区企业及员工普遍认识到工伤保险不仅是维护劳动者最基本权益的重要手段，也是分散企业职业伤害风险、减轻企业实际负担的重要举措。

下一步，黄浦局将继续推进基层快递网点优先参加工伤保险，切实将习近平总书记考察上海重要讲话精神、习近平总书记关于快递小哥关心关爱指示批示落到实处，努力实现行业内工伤保险应保尽保，有效保障快递员群体合法权益。

## **中国邮政集团有限公司上海市徐汇区分公司**

### **坚持党建引领、定向发力、实绩为上，推动主题教育走深走实**

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，中国邮政集团有限公司上海市徐汇区分公司牢牢把握主题教育总要求和根本任务，坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通融合、共同推进。特别是在与地方政府机构的对接中通过党建引领、定向发力、实绩为上，实现多项业务协同发展，以高质量党建推动高质量发展。

一是党建引领，人民邮政为人民。徐汇区分公司举旗定向、主动对接，把党建联建作为与地方政府、各委办局、街道镇及基层居委沟通的“敲门砖”。截至目前，共计与街道、

镇、居委会签订党建共建协议 29 份；对接 131 个基层居委的党支部，并成为社区“学雷锋”“重阳节”等公益活动主力军。同时，区分公司将集邮党课作为年内对接政府机构的重要突破口，结合街道主题教育工作部署，通过提供《新时代新征程中国共产党的使命任务》《奋进新征程建功新时代》《邮票上的民族大团结》等主题党课，实现了社区、园区、商务楼宇党建联建的大融合，当前已开展集邮党课 20 余场，实现主题教育图书销售 120 万元。

二是定向发力，彰显企业担当。区分公司领导班子积极发挥首席营销团队的作用，在以往单一服务物资采购的基础上，细化调研分析徐汇区应急管理局的整体服务需求，今年 10 月双方通过多次沟通、洽谈，就提供应急物资购置、物资仓储管理、应急物资配送、突发事件服务等多个项目达成一致，形成救灾物资储备一体化服务项目的有效合作，该项目在年末形成收入近 150 万元，将在后续持续形成寄递配送等业务收入。

三是实绩为上，各专业协同发展。今年以来，在服务徐汇区退役军人事务局过程中，主动挖掘客户需求，实现 2023 年退役军人新春慰问邮折项目的开发，形成业务收入 85 万元；实现新兵入伍、伤残军人节庆慰问品采购寄递业务的开发，形成业务收入 30 余万元，并带动退役军人优待证等寄递业务的共同提升；在服务社区的过程中，主动融入社区防

骗、识骗的宣传活动中，将金融反诈小课堂作为常驻活动扎根于各个居委会，截至 11 月末金融进社区活动已开展 300 余场，为金融余额发展、保险产品销售积累了有效客群。

## 圆通速递有限公司为老挝学子爱心承运御冬衣物

12 月 28 日下午，一辆圆通物流车满载一车爱心，缓缓驶离上海七宝德怀特中学。车上装的是全校师生捐赠的逾 600 件御寒衣物及帽子围巾等，这些物资将在两天内运抵昆明，并在那里乘上中老铁路，一路送到老挝北部山区的孩子们手里。

这是上海七宝德怀特中学第二次参与“澜湄牵手计划”，牵手圆通，用实际行动为老挝学子提供帮助，助力“一带一路”沿线国家公益事业的发展。本项目也得到了老挝国家夫人娜丽·西苏里女士的特别关注，今年来她多次代表老挝受赠学生，对参与公益事业的中国学校及各方力量表示感谢。

“通过这次合作，我们理解了‘德善圆通’的理念，与我们学校的观念不谋而合，未来我们也希望通过圆通的网络，将爱心播撒到更多地方。”负责本次公益活动的七宝德怀特中学学工部主任丁艳表示，学校计划在 2024 年开年，通过圆通向河南的孩子们，捐赠一批书籍等公益物资。

圆通一直对于公益事业十分关注。仅今年 11 月，圆通

就安排上海地区运力，并提供专人打包、装车、运输等全链路服务，将超 2 万件公益物资，安全及时运抵青海玉树、四川甘孜、吉林舒兰、新疆伊宁等地，并通过当地公益机构，发放给当地支教点、幼儿园、敬老院的孩子们、老人们；11 月底，圆通通过自有全货机，将 12 余吨医疗物资送达孟加拉国，紧急支援当地抗击登革热疫情。

除了多次支持爱心物资公益运输外，圆通在抗震救灾、捐资助学、助残共富等方面屡次奉献爱心。据不完全统计，圆通在全国各地累计实施助残、助学、助老、助困等各类公益慈善项目 30 多个，捐款捐物总额超 3 亿元，赢得了全社会的认可和好评。

### **中通快递股份有限公司获评 第三届“上海市青浦区慈善之星”**

12 月 28 日上午，上海市青浦区第三十届“蓝天下的至爱”启动仪式暨第三届“慈善之星”选树活动举行。上海市慈善基金会名誉理事长冯国勤出席活动，青浦区委书记徐建出席活动并致辞。青浦区人大常委会主任朱明福，青浦区政协主席曹卫东出席活动。上海市慈善基金会副理事长、秘书长肖堃涛出席活动并讲话。青浦区委副书记张权权，上海市民政局副局长沈敏，青浦区领导倪向军、徐孝芳，上海市慈

善基金会青浦区代表处会长张海珍出席活动。

中通快递股份有限公司获评第三届“青浦区慈善之星”，集团副总裁张建锋代表中通上台领奖。

## 上海韵达货运有限公司持续开展供应链管理师认定工作

为加快企业高技能人才队伍建设，助力企业高质量发展，12月26日-28日，上海韵达货运有限公司组织开展本年度第三期供应链管理师考核认定，来自韵达总部快递、快运、供应链、国际物流、冷链、门店驿站等各板块的600多名员工报名参加了此次认定。

本次供应链管理师认定工作，韵达严格按照国家职业技能等级认定规范相关要求，组织公司内多位专家（快递板块副总裁、人力副总裁、运营规划总经理、国际物流总经理等）对考评方案、题库等进行论证；成立各专项小组负责宣传报名、资格审查、计划报批、信息录入、试题组卷、考试实施等各个认定环节，并充分发挥内部督导的作用，确保认定质量。考试组织严密，考场井然有序，考评员、督导员恪尽职守，保证了认定考试的公平、公正和公开。

本次供应链管理师（二级）职业技能等级认定，应考229人，实考200人，通过92人，通过率46%；供应链管理师（三级），应考462人，实考419人，通过274人，通过率

65.39% ， 整体通过认证 366 人。

供应链管理师是供应链从业者的骨干力量，是供应链专业高层次人才、高技能人才队伍的重要组成部分，本次技能等级认定将进一步提升韵达从业人员业务能力，加快提高公司员工的理论水平、专业素质和业务技能，为企业提升服务质量、提高客户满意度打下坚实基础。

下一步，韵达将持续开展各类职业技能培训及认定，以职业技能等级认定为抓手，加快应用型、创新型、技能型高素质人才队伍的建设速度，为公司高质量发展提供人才支撑，为客户和消费者提供更优质服务体验。

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---